

从奢望“活着”到活出“幸福感”

——以12190名贫困心脏病患者的新生管窥我省公益扶贫

“小妹妹,我今天很高兴,可是我不能像你那样蹦和笑,妈妈说我的心脏有病,我一笑,就会死掉……”只有5岁的农村女孩可心(化名),拉着另一个女孩的手,面无表情地说。

6年后,刘启芳回忆起这个画面,仍然需要强忍着眼泪。就是那一年,她找到了自己的使命。于是,放弃北京和百万年薪,回到吉林开展一场心脏病救助行动。

6年,2000多个日夜,在全省贫困的农村,已有12190名贫困心脏病病人得到了免费手术,获得了新生,12190个家庭重返健康与幸福的生活……

“我们救治的不仅是心脏病,我们修复的是一颗颗因病因贫而失去幸福感的心……”刘启芳说。

为了生命重启

6月10日,记者在吉林心脏病医院见到刘启芳时,一位即将出院的老人,正拉着她合影。老人满头的银发和灿烂的笑容将刘启芳胸前的四叶草徽章映衬得格外耀眼。

老人还弄不清刘启芳的官方职务,她只知道,就是眼前这位姑娘,给了她活着的希望,如今这希望已变成了现实。

刘启芳,是长春精诚社工服务中心理事长、吉林省新的社会阶层人士联合会副会长。

2013年,她被选为中央统战部第十期新的社会阶层人士理论研修班荣誉学员,参与筹备在吉林市召开的“新阶层新责任新生活”论坛。正是这次论坛让她和吉林结缘。

在广大的吉林农村,很多心脏病病人支付不起昂贵的治疗费用,很多家庭因病致贫。

“那些因为贫困而治不起病的心脏病儿童,他们活着的每一天都要面对死亡的压力,整个家庭也失去了希望……那一刻,我似乎一下子找到了生命的价值。对于我来说,没有比帮助这些贫困人群重启生命更有

意义的了。”刘启芳说。

从此,刘启芳开始披星戴月地遍访农村做系统调研。当时,虽然国家在农村早已实施新农合和大病医疗,但是囿于县乡一级的医疗水平,得了心脏病,需要手术的患者还是需要到长春寻求治疗,但动辄几万元甚至十几二十几万元的手术费又成为横在面前的难题,很多家庭在拿到检查结果后,黯然返回家乡。

刘启芳说,随着医疗技术的发展,心脏病手术效果大大提升,多数患者如及时手术治疗,可以恢复正常生活,儿童生长发育不受影响。她了解了相关政策后,利用政策优势,创新性采用“政府医保报销+慈善基金=全免费”的医疗救助模式,为吉林省健康脱贫开辟了新路径。

光环背后

很快,一个专门救助农村贫困病患的重大的工程——“吉心工程”在吉林大地孕育而生。越来越多的贫困心脏病患者得到免费救治。

刘启芳的名字也在农村贫困人群中流传,她的事迹被更

多媒体关注。凭借在脱贫攻坚方面的努力和贡献,她先后获得“2015年CCTV三农公益人物奖”“2017年度中国好人”“2017年度中国公益人物”“2017年度全国学雷锋标兵”“2017年度全国三八红旗手”“2018年吉林省脱贫攻坚?奉献奖”等荣誉。她带领的精诚社工服务中心也荣获“2017年度长春劳动模范集体”,“吉心工程”荣获“2018年全国学雷锋志愿服务‘四个一百’先进典型”。

但是,却很少有人知道,刘启芳的光环背后隐藏着多少艰辛与眼泪!

为了做好项目,刘启芳带着孩子和救助患者一起在医院吃住,女儿顺宝大半个童年都在医院的人来人往中度过。为了募集到更多的钱,她奔走各地讲课,逢人即介绍“吉心工程”。

2018年年末,在一次洽谈项目的途中,刘启芳不幸遭遇车祸,造成脑震荡、间歇性失忆、口腔撕裂……然而,她醒来的第一件事仍然是如何筹钱!

刘启芳的努力与执著感动了她身边的每一个人,也引起社会各界的广泛关注。浙大MBA同学、长江商学院学员、

大型零部件企业、台湾佛教协会等大小企业及个人纷纷为项目捐款。

为了在公众平台上募集到更多的钱,她多方奔走。2015年,“吉心工程”第一次参加腾讯公益“99”配捐活动,刘启芳三天四夜没合眼,动员8000多人捐款,募集资金500万元。2016年,她在平台上线8个分项目,号召6.9万余人一起捐款,再次筹集938万余元善款。2017年,她再筹集到1800万元,并被邀请参加了腾讯公益平台分享会。受她的奉献精神所感染,上海华侨基金会、中国扶贫基金会、中华少年儿童慈善救助基金会等纷纷参与到项目中来,提供更多的救助资金帮助这些贫困心脏病患者。

不仅能活着,还要活出幸福感

“吉心工程”启动以来,刘启芳的脚步一天也没有停止过。几年来,她和她的志愿者团队,先后组织700余次义诊,2万余名村民得到免费心脏病检查。他们还深入到4500多个乡村,在田间地头为村民讲解工程救助流程,为近5000名村医

讲课,并在定点医院组织每周6次爱国爱心健康大讲堂,进行政府政策解读,普及心脏健康知识等。

第3600例患者张亚文说:“得了这个病,哪敢治啊!我们农民辛苦一辈子也挣不到这么多钱。”直到手术成功后,张亚文才敢相信,她可以免费治好自己的心脏病,她可以像正常人一样生活。“没有经历过生死的人,不知道活着是件多幸福的事儿!”张亚文说。

“以前不敢找对象,甚至连‘找对象’3个字都不敢想。这病怕激动!现在啊,我已经快要结婚了,我和女朋友说好了,要一起过上最幸福的生活!”刘强告诉记者,从前活着都成为一种奢望,现在不一样了,他不仅可以活着,还要活出幸福感。

从项目的立项、方案策划、与省卫计委沟通协调到定点医院的选定、项目的宣传推广、到乡村义诊和筹钱……足足6年。6年来,刘启芳把公益事业作为奉献之本,用自己的大爱,使12190名贫困心脏病患者的生命得以重启,让不止12190个家庭重获幸福。/吉林日报记者 孙翠翠 实习生 林冬雪

公安部部署全国公安机关开展专项行动 严打电信诈骗等犯罪

记者13日从公安部召开的电视电话会议获悉,从即日起至10月31日,全国公安机关将开展以“打诈骗、抓逃犯、保大庆”为主题的“云剑”行动,为新中国成立70周年创造良好的社会治安环境。

据悉,今年以来,全国公安机关以扫黑除恶专项斗争为龙头,

集中整治地域性职业犯罪重点地区,打击刑事犯罪工作成效显著。截至5月,全国共侦办涉黑案件542起、恶势力犯罪集团案件2179起,破获电信诈骗案件4.4万起,全国刑事案件发案同比下降6.5%。

根据公安部部署,此次专项

打击行动要严打电信诈骗犯罪,坚持打防并举,强化拦截预警和追赃挽损,坚决遏制案件高发势头;要严打民族资产解冻类诈骗犯罪,加大案件侦办和源头整治力度,强化破案攻坚,推进重点地区整治,斩断灰色产业链;要严打套路贷犯罪,坚持以打开

路,狠抓线索排查和专案侦办,提高追赃挽损能力,确保实现全链条打击;要集中抓捕在逃人员,落实属地责任、创新工作机制,结合传统措施与科技信息化手段,强力开展追逃工作。

公安部要求,各地要切实抓好组织领导,细化工作方案,落实

工作责任,迅速启动行动。要转变理念,探索新路径,不断提高应对新型犯罪能力水平。要强化协作配合,发挥整体作战优势,形成工作合力,最大限度提高打击效能。要统筹兼顾各项打击工作,持续保持严打高压态势,确保行动顺利推进。 /新华社

恶意抢占号源? 网上相约犯罪?

公安机关对这些新型犯罪出手了!

医院刚放出的号源瞬间就被“秒抢”;加入网聊群结果被教唆自杀……近年来,新型网络犯罪形式不断涌现,成为影响社会治安的突出问题。13日,公安部召开新闻发布会,通报全国公安机关“净网2019”专项行动典型案例,解析新型网络犯罪特点。

恶意软件“开挂” 知名医院号源遭“秒抢”

公安部网络安全保卫局巡视员、副局长张宏业介绍,当前传统违法犯罪正加速向以电信、互联网等为媒介的非接触性犯罪转移,恶意抢占医疗公共卫生公共资源、网约暴力刑事犯罪等多发高发,大量非法“第三方支付”平台不断涌现,极大危害我国网络安全与人民群众生命财产安全。

2018年12月,北京公安机关网安部门接群众报案,“京医通”挂号平台中部分知名医院号源一经放出即被“秒抢”,患者无法通过此渠道正常挂号。专案组经侦查,查明一犯罪团伙利用恶意软件绕过正常验证机制非法

抢占号源的犯罪事实。

今年1月10日,专案组在北京、河南、山西、云南等地将高某等4名主要犯罪嫌疑人抓获。4月15日,又在广东揭阳将非法制作、传播该恶意软件的某软件公司负责人李某某等4名犯罪嫌疑人抓获。

北京市公安局网安总队案件侦查支队副支队长郑浩表示,北京公安机关网安部门持续对网络挂号环境进行监测,发现恶意抢占号源的情况有所缓解。

“下一步,北京公安机关网安部门将继续会同北京市卫健委以及‘京医通’挂号平台加强合作,对网上非法屯号、恶意抢号并且牟利的行为开展持续打击,切实保障人民群众公平就医的权利。”郑浩说。

勾连靠网络反侦意识 强网约犯罪呈现新趋势

今年2月24日,浙江嘉兴公安机关网安部门在工作中发现,一河北网民李某网上雇佣贵州网民赖某前往河北省廊坊市文安县预谋杀害一名男子。经侦查,赖某已到达文安县伺机作案。河北廊坊公安机关网安部门迅速查明李某、赖某2人活动轨迹,于2月25日凌晨将2人成功抓获。

浙江省公安厅网安总队副队长黄海涛表示,网络相约暴力犯罪的重要特征之一,是团伙成员往往之前互不相识,从成员招募到作案策划,包括犯罪工具的准备,都高度依赖互联网。从过往案件来看,嫌疑人具备一定

反侦查意识,作案对象主要是反抗力比较弱的女性及经济能力较强的企业老板。

不仅如此,近年来,一些有自杀倾向人员通过网络社交平台相识,相约共赴特定地点集体自杀的事件也屡有发生。张宏业表示,有极少数别有用心人员在网上诱导、鼓动心智不成熟、抑郁等人员集体自杀,严重侵害当事人和人民群众生命安全。

明为支付平台实为洗钱渠道 “第三方支付平台”被捣毁

随着移动支付的快速发展,网络金融犯罪已成为网络犯罪的重要方面。特别是近年来冒头的“第三方支付平台”,成为当前电信网络诈骗、网络

赌博等犯罪团伙套取、漂白非法资金的新途径。

福建省顺昌县公安局网安大队教导员黄浩表示,所谓“第三方支付平台”是指未获得国家支付结算许可,违反国家支付结算制度,依托正规第三方支付平台,通过大量注册商户或个人账户非法搭建的支付通道。

2018年5月,福建公安机关网安部门在工作中发现以肖某等人为首的犯罪团伙大肆利用非法“第三方支付平台”进行“洗钱”活动的线索,随即成立专案组开展立案侦查,查明了该团伙组织架构及犯罪事实。2018年12月至今年1月,专案组在福建、北京、河北等地陆续开展收网行动,抓获主要犯罪嫌疑人42名,冻结涉案资金580余万元。 /新华社